

习近平总书 记在春节团拜会上的讲话温暖人心催人奋进

现代化强国 的砥砺前行 向着全面建成 社会主义现代化强国 的光明未来 砥砺前行

日月开新元,天地又一春。
“甲辰龙年,希望全国人民振奋龙马精神,以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,开拓创新、拼搏奉献,共同书写中国式现代化新篇章。”
2月8日上午,中共中央、国务院在人民大会堂举行2024年春节团拜会。习近平总书记热情洋溢的讲话,激励全国人民沿着民族复兴的康庄大道勇毅前行,向着全面建成社会主义现代化强国的光明未来砥砺前行。

喜气洋洋中国年

广西三江,人们聚在风雨桥、鼓楼和戏台,观看群众自编自导自演的“村晚”。
“即将过去的癸卯兔年,党中央带领全国人民,以中国式现代化凝心聚力,顽强拼搏、勇毅前行,战胜多重困难挑战,在全面建设社会主义现代化国家新征程上迈出坚实步伐。”广西三江侗族自治县县长陈震说,三江人民真切感受到国家发展带来的红利,全县旅游从业人员达1.6万人,内生发展动力更足,全面推进乡村振兴驶入了快车道。
“总书记在讲话中回顾一年来的拼搏奋斗,总结取得的非凡成就,道出了我们基层干部群众心中的感受。”山东省昌邑市围子街道孙斜村党支部书记孙连伟说,“新的一年,我们将带领大伙继续做大做强合作社,不断增加村集体收入,让村民腰包更鼓、日子更甜。”
夜幕降临,锣鼓声起,安徽省非物质文化遗产汪满田鱼灯队伍灵动游弋,宛若游龙。这是徽州地区历史悠久、保存完好的传统民俗之一。
竹编骨架,缙纸为皮,彩笔绘饰,42岁的歙县溪头镇汪满田村非遗传承人汪华武正在工坊里赶制订单。“总书记在讲话中指出要‘充分激发全社会创新创业创造活力’,我深受触动。”汪华武说,作为鱼灯匠人,将在传承中创新,让非遗产品不断出彩,努力创作更多承载中华文化和民族精神的作品。
年过半、年向好,中华民族以百折不挠的韧劲,在经风雨雨而愈奋向前。
习近平总书记在讲话中对灾后恢复重建的牵挂,让河北省涿州市刁窝镇万全庄村村民付继军倍感温暖。站在新房前,他满脸喜悦:“新建的房子不仅宽敞明亮,面积还比之前多了不少。总书记时刻把老百姓放在心上,我们只要跟党走,就一定过上更美好的生活。”
春节临近,许多人还坚守在岗位上,以实际行动落实习近平总书记讲话精神,守护千家万户团圆和幸福。
国家电网浙江电力红船共产党员服务队队员贾平说:“春节期间,我们将坚守岗位,保障上万盏花灯稳定绽放,满足成千上万旅客电动汽车充电以及酒店、景区等公共场所的用电需求。群众满意的笑容就是我们最好的新春礼物。”
“近期,我国多地持续出现大范围雨雪冰冻天气。我们将尽最大努力,确保广大旅客平安、有序踏上回家之路。”上海铁路公安局上海铁路公安处虹桥站派出所所长许律说。

火热朝天加油干

“我们要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,统筹高质量发展和高水平安全……”在春节团拜会上的讲话中,习近平总书记为新年接续奋进指明了方向。
近日,3艘载着数千吨智利车厘子、历经二十余天航行的集装箱巨轮,先后抵达天津港码头。港口、海关、运输等部门高效协同,提升效率,仅5小时左右,漂洋过海而来的车厘子就覆盖京津冀主要水果批发市场。
“现在去哪里都方便,孙女就在旁边上学,儿子开了汽车维修店,收入还不错。”黄安邦说,日子过得一年比一年踏实。
对中国人来说,除夕团聚的仪式感,“一个都不能少”。一年历经忙碌、奔波,最后都会努力踏上归途,在这一天与家人团圆。
日前,闫爱民带着家人自驾从广东珠海出发,受低温雨雪冰冻天气影响堵在高速公路,在湖南岳阳、湖北荆州一带,沿线居住的老乡纷纷送来了热水、泡面。
2月5日20时至6日12时,湖北针对部分路段因恶劣天气造成车辆拥堵严重的情况,对从指定的70个收费站驶出高速公路的所有车辆实施免费放行。他们一家从沪渝高速丫角收费站驶出高速公路,改走国道回到家中。
“终于吃上心心念念的腊排骨火锅了。”回到湖北宜昌长阳土家族自治县龙舟坪镇老家,看着母亲准备的一大桌子菜,闫爱民感到十分幸福。“全家高兴团聚在一起,这就是过年啊。”
回家过年是主流,旅游过年也渐成风尚。在团

幸福生活节节高

今年春节,面向公众免费开放的中国历史研究院中国考古博物馆人流如织。“宅兹中国”专题展中,出土于二里头遗址的绿松石龙形器,跃然欲生,引人入胜。
“龙,是中华民族图腾和统一象征。”细细观赏这件龙形器,在北京工作的台胞律师沈杰感慨万千,“总书记向港澳同胞拜年,我深受感动。作为龙的传人,两岸同胞的血脉联结永远不会褪色。炎黄一脉携手同心,定能共圆中华民族伟大复兴的中国梦。”
写春联,剪窗花,制作拓版画……新疆乌鲁木齐市固原巷社区,丰富多彩的迎新春活动轮番登场。
“大年三十,社区将举办百家宴,同看春晚,共迎新年。”固原巷社区党总支书记张耀文说,“新的一年,我们将按照总书记要求,增进民生福祉,巩固民族团结,不断满足各族群众对美好生活的向往。”
“坚持人民至上”“着力保障和改善民生”……人民幸福,始终是习近平总书记心中的“国之大者”。
清蒸鱼、鲅鱼饺子、腊八蒜炒肥肠……北京市海淀区紫竹院街道区域养老服务中心,每天上午11时不到,就有不少老人排队就餐。除了饮食,这里还提供理发、照护等上门服务,老人们不出家门便能满足多种需求。
“我们将落实总书记讲话精神,用心用情解决人民群众急难愁盼问题,做好做实老年人家门口的养老服务,让人民群众有实实在在的幸福感。”北京市民政局副局长郭汉桥说。
第十四届全国冬季运动会将于2月17日在内蒙古开幕。开幕前,全国21个代表团400多名冰雪运动爱好者,在群众项目赛场上奋力拼搏。
“总书记在讲话中点赞‘成功举办成都大运会、杭州亚运会,我国体育健儿创造良好成绩’,为群众体育运动注入了强大动力,我们要以实际行动带动更多人投身建设体育强国、健康中国。”来自内蒙古呼伦贝尔市、58岁的冰雪运动爱好者刘国伟说。
新的春天,新的出发。国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”,将于除夕、大年初五开启两个航次运营,为近8000名乘客带来别样海上中国年。
“‘爱达·魔都号’印刻出大国制造转型升级、攀高逐新的足迹。”爱达邮轮有限公司董事长杨国兵说,“我们将牢记总书记嘱托,完整、准确、全面贯彻新发展理念,不断创新产品、升级服务,让发展成果更好造福人民。”
新征程鼓舞人心、催人奋进,14亿多中国人振奋龙马精神,只争朝夕、砥砺前行,全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现,中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现。
(新华社北京2月8日电)



玉兔辞旧岁 金龙启新程

——除夕贺新春



2月9日,游客在哈尔滨中央大街游玩。

新华社发

玉兔辞旧岁,金龙接新春。
农历大年三十,在广袤的中华大地上,万家灯火团圆,家国同庆共此时。
春节是中华民族最为隆重的节日。人们或奔赴团圆、阖家欢聚,与亲人分享快乐与成就;或坚守岗位、默默奉献,为节日增添更多保障与温馨;或振奋精神,准备以龙腾虎跃、鱼跃龙门的干劲闯劲,在新的一年里开拓创新、拼搏奉献……

热热闹闹 万家团圆过大年

幸福的年味,从一桌团圆饭开始。
洞庭湖畔,一盏盏红灯笼亮起来。湖南省沅江市琼湖街道湖岛新城,61岁的黄安邦在家中精心烹制年夜饭。
大大的鱼头、鲜红的辣椒、饱满的汤汁……黄安邦把鱼头盛进大圆盘,香气在屋子里四溢。“祖祖辈辈钓鱼人,讲究过年要吃一餐剁椒鱼头,就会开心一整天。”
黄安邦家原本居住在洞庭湖一个湖心岛,求学、就医等非常不便。2021年,长江流域重点水域全面开启“十年禁渔”,在国家政策的支持下,黄安邦和其他3000多名渔民一起搬进位于县城的湖岛新城,开启新生活。
“现在去哪里都方便,孙女就在旁边上学,儿子开了汽车维修店,收入还不错。”黄安邦说,日子过得一年比一年踏实。
对中国人来说,除夕团聚的仪式感,“一个都不能少”。一年历经忙碌、奔波,最后都会努力踏上归途,在这一天与家人团圆。
日前,闫爱民带着家人自驾从广东珠海出发,受低温雨雪冰冻天气影响堵在高速公路,在湖南岳阳、湖北荆州一带,沿线居住的老乡纷纷送来了热水、泡面。
2月5日20时至6日12时,湖北针对部分路段因恶劣天气造成车辆拥堵严重的情况,对从指定的70个收费站驶出高速公路的所有车辆实施免费放行。他们一家从沪渝高速丫角收费站驶出高速公路,改走国道回到家中。
“终于吃上心心念念的腊排骨火锅了。”回到湖北宜昌长阳土家族自治县龙舟坪镇老家,看着母亲准备的一大桌子菜,闫爱民感到十分幸福。“全家高兴团聚在一起,这就是过年啊。”
回家过年是主流,旅游过年也渐成风尚。在团

聚主题不变的前提下,越来越多的家庭选择“换一个地方过年”。
来自广东佛山的张福礼把全家过年地点精心选择在近期火爆“出圈”的哈尔滨。这是这个家庭第一次以旅行的形式在外地过年。
“在广东基本没有机会看到雪,在哈尔滨我们被‘冰城’的冰雪美景深深吸引,感知祖国的大地物博,这个年过得有意义。”张福礼说。
行走在哈尔滨街头,张灯结彩,年味十足。春节期间,哈尔滨推出形式多样的节庆活动和旅游产品。携程平台数据显示,春节期间,哈尔滨旅游预订订单同比增长超14倍,成为全国增幅最高的城市。

美美与共 万家灯火后有守护

流光溢彩,年的味道越来越浓。铁路、民航、客运、电力、边疆哨所……很多人在坚守一线,用责任守护万家灯火。
除夕当天,山东省潍坊市寿光纪台镇令欣蔬菜专业合作社内仍十分忙碌,合作社的社员将当天采摘的茄子、黄瓜、丝瓜等分拣整理,按品种、色泽、均匀度等搭配好,封装装箱,再由货车运往上海、广州、深圳等多个城市。
“合作社一天的发货量在30吨左右,我们全体社员加班加点,保障节日期间蔬菜供应不断档。”令欣蔬菜专业合作社理事长孟令欣说。
据了解,作为全国最大的蔬菜集散中心,寿光在春节期间将组织1600余家合作社积极帮助农户对接商超、电商平台、批发市场等,全力保障寿光蔬菜稳定供应全国市场。
春节前夕,湖北、湖南等地遭遇2009年以来冬季最强雨雪冰冻天气,多部门密集部署,全力以赴保民生保畅通。除夕这天,这一轮雨雪天气虽趋于结束,但当地党委政府不敢掉以轻心。
一大早,湖南省益阳市南县明山镇政府的年轻干部彭浩然,就带着登记本步行来到集镇各条主干道,对沿路100多处屋顶棚架和两个集贸市场进行隐患排查。
他一边跟商户热情拜年,一边提醒大家要小心冰雪融化时的坠冰。“基层干部辛苦一点,群众平安过年就多一份保障,这本来也是我们的责任。”
在南方电网深圳供电局客户服务中心,客服人员张洪图一早就在忙碌,电话声如往常一样此起彼伏



2月9日,农历除夕,正在太空出差的神舟十七号航天员乘组从我们的“太空之家”中国空间站送来龙年新春的祝福。

新华社发